

# EL EBRO

Librería de Arturo Voltes  
Calle del Angel, 7.

Toda la correspondencia de carácter literario a nombre del director. No se devuelven los originales.

Precios de suscripción una peseta al mes. Los pagos se verificarán adelantados y por trimeses.

## Diario de Tortosa

Año II

Miércoles 30 de Enero de 1901

Núm. 47

### DEL DÍA

A falta de temas de mayor momento, hay que ir a la mano a la prensa de la cáscara amarga, en sus reiteradas manifestaciones de odio sectario a la Iglesia.

Una porción de artículos lleva ya esta prensa dedicados a la venida a España, que ella cree en perspectiva, de los Religiosos amenazados de expulsión en Francia.

«El Liberal», según el telégrafo dice, insiste ayer sobre el asunto, y en la hipótesis de que las brutales leyes de Waldeck Rouseau fueren a los Religiosos franceses a buscar un asilo en país extraño, supone que vendrán a España y que vendrán en número de tres ó cuatro mil.

Supone más: supone que una vez aquí, levantarán fábricas, montarán talleres, se dedicarán a una verdadera explotación comercial, perjudicando, según dicho periódico, los intereses del trabajo. ¿Han comprendido ustedes el piadoso intento del diario madrileño?

Lo que no será tan fácil entender es la lógica de «El Liberal» y de todos los de su casta. Porque si las Ordenes Religiosas enseñan, les dicen sus enemigos que monopolizan la enseñanza para formar generaciones hipócritas; si predicán la verdad en el púlpito y en la prensa, que se meten en política y atentan a la Constitución; si se dan a la vida contemplativa y retirada, que fomentan la holgazanería; si, por el contrario, trabajan ó inician a otros en el trabajo, que acaparan la industria y perjudican al obrero.

Por manera que, según tan desfachataada teoría, basta vestirse con el hábito religioso para perder todos los derechos civiles y políticos y hasta los que otorga la misma ley natural. Esto no impedirá sujetar, por otra parte, a los imitadores de la perfección evangélica, a todas las obligaciones de los demás ciudadanos, a todas las trabas, formalismos y gabelas a que éstos están sujetos; y hasta so pretexto de la defensa nacional, se les querrá obligar a tomar las armas.

Esto es lo que va cumpliéndose punto por punto en Francia donde si por unos artículos de ley en discusión se pretende estrangular a las Congregaciones, de otra se retira, para modificarlo en consonancia con el deseo de los socialistas, un artículo que en su primitiva redacción pudiera un-

dia servir de arma contra la Masonería. Esto es lo que la Masonería pretende realizar en España; lo que predica ya desembozadamente por medio de sus portadores sin hallar en las esferas del Gobierno el contrapeso, ó mejor dicho, el muro de contención que debiera.

¡Ah! si con sinceridad hablase «El Liberal» y con sinceridad se interesase por la suerte del obrero español, le diríamos que no temiese. Que aunque cientos y miles de Religiosos franceses viniesen a España en busca del derecho a la existencia que en su patria les niegan, y levantarán fábricas y montarán talleres, no harían esto en lucro y beneficio propio, sino en bien de los desheredados de la fortuna, que a su sombra hallan amparo, y que no lo hallan ciertamente a la siniestra de las logias masonicas.

Dentro de la actual situación de España, donde la pobreza y la miseria tienen asiento predilecto, ya fuera esta obra sumamente meritorio; pero no sería ciertamente la principal. Otro es el ministerio que se requiere actualmente con preferencia de las Ordenes religiosas en España, y para el cual no sobrarían todos los Religiosos de Francia y del mundo entero: el de enseñar y predicar la doctrina católica en toda su integridad y pureza, desarraigando los errores que ofuscan tantas inteligencias y los vicios que corrompen tantos corazones, y acabar con la levadura liberal y masonica que, tras de engendrar una después otra medidas atentatorias a la Iglesia, se escandaliza farisaicamente de que ésta tenga por pecado al liberalismo y mande a sus fieles tenerlo por tal.

### Era de esperar

Según nuestro querido compañero La Constancia, de San Sebastián, se se han agotado en las librerías católicas de esa ciudad los ejemplares del Catecismo del P. Arcos. En cuatro días desde la gabilondada del Ayuntamiento, se han vendido más de 500 ejemplares, y ha sido necesario hacer nuevos pedidos para servir a los numerosos compradores que desean tenerlo.

¡Bien por San Sebastián y... hasta por Gabilondel!

En la sección que domina En Pa-

lacio, decía ayer El Imparcial:

«Al famoso P. Montaña ha sustituido en el cargo de confesor de la reina un sacerdote extranjero, agregado, según tenemos entendido, a una de las embajadas acreditadas en esta corte.»

Si la elección de confesor fuese, como fué siempre en los reyes, asunto personal, nada podríamos decir, ni El Imparcial se permitiría dar a luz tales noticias.

Pero desde el punto y hora en que el gobierno asumió la responsabilidad de la expulsión del P. Montaña, y por consiguiente de su sustitución; y desde el momento en que El Imparcial lo publica, y en esos términos; el público, naturalmente, se cree autorizado a discutir el mayor ó menor acierto del ministerio en sus consejos.

Y lo primero que hace en este asunto es poner en duda la noticia de El Imparcial.

Porque entiende que bastante fué la torpeza del gobierno al expulsar del palacio a un sacerdote tan benemérito como el P. Montaña por repetir las enseñanzas de la Iglesia contra el liberalismo; y no puede persuadirse que todavía el gobierno no haya escarmentado y agrave su falta de tacto sustituyéndole con un sacerdote extranjero, y con un sacerdote agregado a una embajada extranjera.

¿Acaso no hay en todo el clero español un sacerdote de ciencia y virtud suficientes para encomendarle tan delicado cargo?

Esperamos que El Imparcial, mejor informado rectifique la noticia.

### Milicias Pontificias

La guardia noble se compone de ciudadanos de noble condición, escogidos de las familias de los antiguos Estados de la Iglesia. Es la guardia de corps del Pontífice, por cuya razón tienen acceso a sus habitaciones privadas y le acompaña a pie ó a caballo, según a donde el Pontífice va. La guardia de corps del Pontífice hasta mediados del siglo XVIII, fué la que fundó Inocencio VIII en 1484, y que llamó guardia del cavalleggeri. En 1738, después del ingreso de los franceses en Roma, fué disuelta esta guardia y sólo en 1800 Pio VII la reconstituyó dándole el nombre de Lancia Spezzata, y fueron sus prime-

ros comandantes los duques José Massimo y Luis Braschi Onesti.

En 1814, cuando regresó a Roma Pio VII, la guardia tuvo una nueva organización, y en 1820 el mismo Pontífice le regaló un estandarte que tiene la obligación de conservar actualmente el capitán comandante.

Bajo el pontificado de León XIII la guardia sufrió una nueva reforma y la fuerza fué establecida en 76 hombres.

La orden de los caballeros de Malta fué fundada en 1048; en 1123 obtuvo por el Pontífice la facultad de elegir a sus superiores. Ha sido muy útil para Europa, habiendo varias veces impedido las invasiones de los turcos.

Después de muchas peripecias, habiendo perdido su residencia en Malta, que fué cedida a Inglaterra, fijó primero su residencia en Catania, después en Ferrara y finalmente en Roma, donde actualmente reside.

La guardia suiza es la más conocida de todas y formaba, antiguamente, un verdadero ejército, mientras ahora no llega a cien hombres. Su característico uniforme fué ideado por Miguel Angel.

Los camareros secretos de capa y espada fueron instituidos por Paulo IV en 1555, habiéndose formado una compañía de 121 jóvenes caballeros romanos, que sin percibir remuneración alguna, tenían que hacer la guardia de diez en diez, a la persona del Papa. Esta guardia fué suprimida en 1722 por Benedicto XII. Reestablecida a principios de este siglo, conducen sus soldados a la muerte del Pontífice pero casi siempre son confirmados por el sucesor. El número varía según el beneplácito de cada Pontífice. La obligación que tienen es la de estar en antecámaras en las horas que el Pontífice recibe.

### DE TODAS PARTES

Son los árboles esplendente atractivo de las capitales europeas; pero, desgraciadamente, su vida es muy corta, y al parecer se abrevia con la temperatura viciada que respiran, que, al propio tiempo que agota la lozanía de los árboles, plantea la necesidad de su reemplazo en breve término.

París, que presta suma atención a los 100.000 árboles que decoran sus plazas, calles y avenidas, se ocupa

en estos días de su renovación; otro tanto acontece en Londres, en Berlín, Viena y en las demás capitales europeas, en las cuales constituyen los árboles su joya más valiosa; pero también la más cara, puesto que, según nuestros datos, el término medio que representa, entre las diferentes capitales antes enumeradas, un árbol en perfecto estado de desarrollo, no baja de 75 francos.

La causa principal que determina la pérdida de los árboles en las capitales, es la falta de aireación de los terrenos en los cuales se extienden sus raíces, falta que origina la muerte, por asfixia, del árbol, que no cuenta con los elementos necesarios para su existencia.

—Los americanos son el mismísimo diablo.

Nada menos que acaban de producir una máquina neumática para desplumar toda clase de aves en menos que canta un gallo.

Esta máquina está constituida por un receptáculo en el cual se coloca el ave después de muerta, dentro del cual se cruzan varias corrientes de aire producidas por abanicos eléctricos que giran con la velocidad de 5.000 vueltas por minuto.

En un momento el pájaro se queda completamente limpio hasta de la pluma más pequeña. Entonces se le saca y la máquina queda dispuesta para desplumar otra ave.

No cabe duda que el invento es digno de admiración, pero hace muchísimo tiempo que lo poseemos aquí en España.

Nuestros gobiernos, que ya ellos de por sí son verdaderas máquinas desplumadoras, tienen a sus órdenes un regimiento de investigadores de Hacienda y unos recaudadores de contribuciones, que *despluman y limpian* a las mil maravillas al pobre y sufrido contribuyente.

## Desde Vinaroz

Hará unos dos meses que se ocupaba una crónica de esta ciudad en la función dramática, celebrada por las alumnas del Colegio de las Hermanas de la Consolación, y al felicitar a la reverenda Superiora y Hermanas se facilitaba de un modo particular a la directora de escena, Sor María Lourdes, directora de la clase elemental y de dibujo. Hoy vamos también a hablar de la citada hermana; pero por muy distinto y triste motivo.

El viernes último por la noche falleció repentinamente a los 28 años de edad y 10 de religiosa la que en el mundo fué María Blanch y Monreal y en religión Sor María Lourdes.

Después de haber asistido durante el día a las clases y actos de comunidad, al acostarse le dió uno de los ataques que solía sufrir, debido a una enfermedad del corazón, que padecía hace cinco años, falleciendo abrazada a un crucifijo y pidiendo al director espiritual, señor arcipreste don Cristóbal, quien llamado por las Hermanas, pudo darle la absolución.

Acudió también el médico D. Sebastián Roca y algunas otras personas, siendo inútiles los esfuerzos de la ciencia.

A la mañana siguiente corrió tan triste noticia por toda la población con la velocidad del rayo, acudiendo continuamente la gente a visitar el cadáver, expuesto en la capilla del Colegio. No son para describir las tristes escenas que se desarrollaron en dicho Colegio por las hermanas y alumnas del mismo.

Por la tarde celebróse el entierro en el que se pusieron de manifiesto las simpatías que gozaba la finada. Asistió todo el reverendo clero parroquial y demás sacerdotes de la ciudad, al que seguían las alumnas del Colegio con cirios encendidos, luego el féretro descubierto, conducido por seis de las citadas alumnas, a continuación algunas hermanas de la Consolación y del Asilo de los ancianos desamparados, siguiendo el duelo presidido por el ya citado director espiritual.

Durante el tránsito del entierro la gente se apiñaba por las calles y balcones ansiosa de dar el último adiós a la que en vida fué modelo de religiosas.

No dudamos que dadas las virtudes que adornaban a la finada gozará de la visión beatífica, pero por si alguna leve falta la detiene en el lugar de expiación, suplicamos a los piadosos lectores de EL EBRO la tengan presente en sus oraciones.

Como prueba de las simpatías de que gozaba la finada, y de lo que se ha sentido su muerte, podemos consignar algunos datos: Al día siguiente del entierro vióse comulgar a muchas alumnas y por la tarde concurrir al cementerio, rezando ante la tumba de la Hermana. También llama la atención ver a casi todas las alumnas del Colegio de las Hermanas vistiendo luto.

Reciban la muy reverenda Madre General de las Hermanas de Nuestra Señora de la Consolación las Superiores y Comunidades del Colegio y Santo Hospital de esta, la familia de la finada, habitante en Fatarella y las alumnas del citado centro docente nuestro más sentido pésame y sírvales de lenitivo el considerar que tienen en el cielo quien interceda por ellas.

C. P.

28 Enero.

## NOTICIAS BREVES

Telegrafían de San Ghay que han quedado suspendidas las negociaciones que se seguían para la paz por informalidades observadas en la discusión de los puntos más esenciales para llegar al término de aquellas.

—Ha naufragado el vapor «Holland» que se dirigía de Rotterdam a Londres. Se han ahogado once tripulantes y ocho pasajeros.

—Un sobrino de Dewet, prisionero de los ingleses en la Colonia del Cabo, ha logrado fugarse, y ha dado una conferencia exponiendo los ma-

los tratamientos que los ingleses dan a los prisioneros boers.

—Parece que se desmiente la noticia de la gravedad de Krüger.

—Anteayer tarde fué robada la caja de caudales del tranvía de San Andrés de Palomar. La cantidad robada asciende a unos cuatro mil pesetas.

—Llama la atención el gran número de sujetos extranjeros que acuden a España, especialmente a Barcelona, atraídos por el timo conocido con el nombre de *entierro*, y a quienes la policía ha de desengañar y *reexpedir* a su país.

—En San Sebastián se ha abierto una suscripción pública para socorrer a las familias de los naufragos de los recientes temporales.

—Se reciben graves noticias de la huelga de Gijón. Parece que los patronos están dispuestos a cerrar mañana todas las fábricas. Se espera allí la llegada de un regimiento de caballería.

—Se ha capturado cerca de Zaragoza al autor del reciente asesinato de una personalidad de filiación carlista.

—Al señor Balamonde, que fué a Toledo en virtud de las denuncias del Gobernador Sr. Burell, y lo encontró todo admirablemente, se le ha concedido la gran cruz de Isabel la Católica, libre de gastos.

—En un concierto celebrado en Bilbao, ha llamado muchísimo la atención el niño de 13 años Luis Rubini, natural de Vitoria, el cual ha ejecutado en el piano, como un maestro, obras difficilísimas.

—En un Real Decreto se admite la *dimisión* del mando que desempeña en el distrito militar de Aragón, el general Borbón y Castellví, sin que en el decreto aparezca la fórmula «quedando satisfecha del celo etc.» Esto es objeto de muchos comentarios.

—Los empleados del ferrocarril Metropolitano de París se han declarado en huelga. Las estaciones están ocupadas militarmente.

—El Papa no enviará representación a los funerales de la reina Victoria. La enviará a la ceremonia de la coronación de Eduardo VII.

—El marqués de Cerralbo ha recibido un anónimo en el que se le amenaza de una manera muy terrible.

—Otro despacho de París da cuenta de que en la Cámara continúa el debate sobre la cuestión religiosa.

Los discursos son muy apasionados y no se puede asegurar todavía lo que en definitiva ocurrirá en asunto que tanto preocupa en Europa y que tan soliviantada tiene a toda Francia.

—Se calculan en más de cien millones de libras esterlinas los gastos ocasionados a Inglaterra por la guerra del Transvaal.

—De Amsterdam desmienten la noticia divulgada por algún periódico acerca la grave enfermedad de Mr. Krüger, asegurando que por el contrario es muy satisfactorio el estado de su salud.

Ayer un carro, cargado de estiércol, atropelló en la calle mayor de Roquetas a un niño de dos años, magullándole el cuerpo por completo y dejándolo cadáver en el acto.

—Y a propósito de Roquetas: En aquella ciudad, suponemos que por disposición de las autoridades locales, están cerradas todas las escuelas públicas. Y la orden de cierre alcanza a los centros de enseñanza privada, y va más allá todavía, pues el rigorismo sanitario llega al punto de no permitirse en la Iglesia el catecismo que los RR. PP. Jesuitas dan a los niños los domingos.

Creemos, salvo mejor parecer, que la medida es estrepitosa por no decir inútil. No ha sido, afortunadamente, Roquetas la población donde más se ha cebado el sarampión, que a la cuenta es el motivo del cierre de escuelas, pues, en otros puntos ha causado mayores estragos la epidemia. ¿Por qué razón en Roquetas se toma una medida excepcional que no se ha tomado en todas las demás poblaciones? Sabría alguien explicarnos el «busili»? Tienen la palabra los higienistas.

—Ayer falleció en el huerto de su propiedad, inmediato a Ferrerías, nuestro amigo el conocido propietario D. José Balagué Solé.—R. I. P.

A su esposa, hermano y demás familia enviamos nuestro pésame.

—Indicábamos, ayer, que había sido nombrado Arcediano de ésta don Baltasar Blanco. Pero no hemos podido averiguar si el señor agraciado con la indicada dignidad es un señor Blanco canónigo procedente de las que fueron nuestras antillas, o el Reverendo D. Baltasar Blanco, canónigo en la actualidad de la catedral de Pamplona y antes Director en el Seminario sacerdotal, o de San Carlos Borromeo, de Zaragoza, con cuya amistad nos honramos.

—A los Reverendos curas párrocos y Regentes de parroquias, particularmente los de pueblos rurales, en donde habitualmente no reside médico, tenemos la satisfacción de recomendarles el libro titulado *El Problema de la salud del Dr. Lecea*.

Este libro, recomendado por el «Boletín Eclesiástico» de Madrid, por «El Correo Español», «El Siglo Futuro», por todas las revistas profesionales, contiene todo lo más fundamental y práctico de la medicina clásica y moderna, y da instrucciones para preservarse de las enfermedades o cuanto hace relación con el organismo, anatómica, fisiológica y patológicamente considerado.

Al Admor. Habilitado Lich D. Buenaventura Pallarés pueden dirigirse los pedidos.

El precio es de diez pesetas.

—La Alcaldía de Mas de Barberans tiene de manifiesto al público los repartos de consumos, sal y el gremial de líquidos.

—Por D. Juan Fernandez Perelló, vecino de Masroig, se solicitan doca-

pertenencias mineral de plomo con el nombre *San Juan* en el término de Gratallops; y por D. Mariano Fuster veinte y cuatro pertenencias mineral de cobre con el nombre *Consuelo*, en término de las Irlas.

—Continúan en el palacio episcopal los ejercicios de oposición. Hoy, día designado para la homilia, se les ha dado como tema el siguiente.

«Si quis est cultor Dei et voluntatem ejus facit, hunc exaudit (Juan IX.)»

Mañana, último ejercicio, se destina para el examen de rúbricas.

—Por el Rectorado de este distrito universitario, ha sido nombrado don Ramón Iglesias Mayorán, maestro interino de la partida de San Lázaro, de Tortosa, con el haber anual de 312'50 pesetas.

—Nuestro antiguo amigo, alumno de este Seminario, el Rdo. D. José Domingo Corbató ha tenido la amabilidad de enviarnos dos ejemplares de un folleto titulado *Carlismo y Españolismo*. Procuraremos enterarnos de su contenido y más despacio podremos juzgar de la nueva producción de nuestro ilustradísimo amigo el Director de *Luz Católica* que se publica en Valencia.

—Mañana termina el plazo para el cange de los efectos timbrados, que podrá verificarse en las dos expendedorías abiertas en la calle del Angel.

—En la iglesia de San Blas se celebrarán mañana, hasta las ocho, Misas rezadas en sufragio del alma de nuestro particular amigo D. Tomás Cardona.—R. I. P.

—Ha sido nombrado Jefe de una división del distrito militar de Aragón, en sustitución del general Borbón Castellví, el general de División D. José Aizpurua Montagut, emparentado con distinguidas familias de esta ciudad.

—Durante los meses de Febrero y Marzo, las misas que se dirán en las Oblatas del Sagrado Corazón, todos los lunes y martes, serán dedicadas para el eterno descanso del alma de D.<sup>a</sup> Teresa Font de Isuar, como recuerdo de ser dichos días los en que se durmió en el Señor y recibió cristiana sepultura su cuerpo.—R. I. P.

## DE INTERES

En atento B. L. M. el administrador de Correos D. Manuel Baguer nos dice lo siguiente:

«Según comunica la Superioridad los itinerarios de la línea española de Filipinas han sufrido alteración, de modo que sus viajes no coinciden ya con ninguno de los que efectúan los vapores franceses que salen de Marsella para China.

En su consecuencia, estos últimos serán utilizados normalmente en todas sus expediciones para el envío de correspondencia á aquellas islas.

Las salidas de Barcelona de los vapores españoles se verificarán durante lo que queda de año, los sábados en las fechas siguientes:

2 de Febrero.

2 y 30 de Marzo.

27 de Abril.

25 de Mayo.

22 de Junio.

20 de Julio.

17 de Agosto.

14 de Septiembre.

12 de Octubre.

9 de Noviembre.

7 de Diciembre.

Los vapores franceses saldrán de Marsella los domingos:

27 de Enero.

10 y 24 de Febrero.

10 y 24 de Marzo.

7 y 21 de Abril.

5 y 19 de Mayo.

2, 16 y 30 de Junio.

14 y 28 de Julio.

11 y 25 de Agosto.

8 y 22 de Septiembre.

6 y 20 de Octubre.

3 y 17 de Noviembre.

1.º 15 y 29 de Diciembre.

La correspondencia que haya de ser enviada por todas estas expediciones, deberá llegar á Madrid los jueves anteriores y á Barcelona los viernes, y para la vía española los mismos sábados por la mañana.»

## Golondrina de otoño

SONETO

Del Norte huyendo las glaciales brumas de Africa busca el prolongado estío, y rauda pasa, las azules plumas rozando leve en el cristal del río.

Si atrás pudiera yo, corazón mío, dejar así el dolor con que me abrumas, el nido huyendo de mi hogar vacío,

surcar, ¡oh mar!, tus perfidias espumas. Pero ella ve el turbión que se avecina y va á otros climas de apacible calma,

porque remonta hasta el cénit su vuelo. Ye imitaré á esa pobre golondrina y hallaré la perdida paz del alma

subiendo en alas de la fe hasta el cielo.

V. W. Q.

## EN FRANCIA

### El proyecto de ley de asociaciones religiosas

M. Lasies levanta acta de las declaraciones de Viviani, de Waldeck-Rousseau y de Bourgeois, y dice que significan la guerra á la libertad de enseñanza y al catolicismo. Añade que no es lo mismo catolicismo que clericalismo. Se quiere diferenciar el juramento del voto. Son la misma cosa. Meterse el Estado á regular estos actos íntimos del individuo, constituiría un atentado á la libertad de conciencia.

Cita M. Lasies un discurso del ministro monsieur Danessan en una loggia masónica, en que se revela el odio á los católicos. (Protestas en la izquierda.)

M. Charles Bernard, interrumpiendo:—Lanessan ha doblado el cabo de la policía correccional.

(Grandes rumores, protestas violentísimas.)

El presidente (Deschanel) invita á M. Bernard á retirar palabras que constituyen una injuria al ministro de Marina.

M. Bernard:—No tengo nada que

rectificar. Lanessan no ha explicado los motivos de su revocación del cargo de gobernador de la Indo-China.

El presidente:—No puedo consentir que el diputado continúe injuriando á un ministro.

M. Bernard:—Puesto que se solicita de mí una aclaración, formularé de una manera nueva mi pensamiento por deferencia á la asamblea. Diré que el ministro de Marina ha doblado el Cabo de Buena Esperanza. (Grandes risas.)

M. Lasies continúa su discurso. Hace el elogio de las congregaciones religiosas. Dice que los judíos afortunados, monopolizadores de los negocios públicos, de la banca, de los ferrocarriles, de toda la fortuna de Francia, son cien veces más peligrosos que las congregaciones católicas.

Pide la libertad de enseñanza. Dice que la lucha de las ideas empieza, y que el presidente del Consejo será el responsable de lo que ocurra. Pero esa responsabilidad no puede hacerse efectiva, porque los hombres pasan y se desvanecen, y la nación queda sufriendo las consecuencias de los errores de aquéllos. (Grandes aplausos.)

## Ingleses y boers

Siguen llegando noticias desagradables del Africa del Sur, confirmando en todas sus partes los últimos telegramas de ayer.

Los despachos conocidos dan cuenta de serios contratiempos y reveases sufridos por las tropas inglesas en Slijkippo, en Balmoral, en Devoudale, en Dryliarts, en Cradock, en Greylingstandt y en Standerton.

Además, la línea del ferrocarril de Johannesburgo al Natal ha sido destruida por los boers.

Respecto á la noticia teleografiada de que el Comité de la paz, de Pretoria, envía una delegación al generalísimo Botha ofreciéndole proposiciones de capitulación, me asegura un periodista africaner, residente en Londres y con quien he hablado sobre el particular, que serán rechazadas y ni aún siquiera oídas por los boers las tales proposiciones.

—En el ministerio de la Guerra se ha recibido esta madrugada un despacho de lord Kitchener, fechado en Pretoria, diciendo que en el encuentro de las tropas inglesas con los boers en Cuningham, aquéllas tuvieron cuatro soldados muertos y dos oficiales y 37 soldados heridos.

Añade que cayeron prisioneros diez hombres, destacados sobre el ferrocarril de Kimberley.

En otro encuentro cerca de Carolina, las bajas británicas fueron de un oficial muerto y de dos oficiales y 13 soldados heridos, siendo los boers rechazados.

La lista de las pérdidas en el ejército inglés, correspondientes al día de ayer, son, según las noticias del War Office, tres muertos en campaña, 17 heridos y dos desaparecidos.

—El ministerio de la Guerra desmiente formalmente el rumor circulado en Berlín de que los boers hayan hecho prisionero al general Kitchener.

Los últimos telegramas recibidos hablan de un combate en Lichtenburg, en el cual resultaron tres ingleses muertos.

También hablan de que ha sido capturado por los boers un puesto de fuerzas inglesas que guardaba el ferrocarril de Kimberley.

## Sección religiosa

### Santos de mañana

San Pedro Nolasco, fundador.

### Cultos

En la iglesia de Santa Clara, continúan las Cuarenta horas. A las ocho exposición que durará todo el día. A las 9 misa solemne cantada por la Comunidad. A las 11 misa rezada. Por la tarde á las 5 Trisagio cantado y seguirá la meditación letrilla al Santísimo Sacramento y despues la reserva.

En la Catedral continua el Trece-nario á San Francisco de Paula á las 5 y cuarto.

### Rosarios

Rosario á Ntra. Señora de la Cinta á las 5 de la tarde. En la iglesia de esta misma advocación, á la hora de costumbre.

## TELEGRAMAS

Madrid, 29.

En los círculos políticos y militares constituye el tema de todas las conversaciones la cuestión referente al asunto del general Borbón y Castellví y la forma en que se le ha dado de baja en las filas del Ejército.

Los bien enterados dicen que la base de todo es una carta que en tonos respetuosos dirigió á cierta elevada personalidad, lamentándose de la postergación de que era objeto, pues tenía el número uno en el escalafón para ascender, á pesar de lo cual no podía lograrlo.

## SECCIÓN OFICIAL

### Subasta de Marina

Procedente del naufragio de la balandra «San José», se harán á pública subasta palos, vergas, velas á otros efectos en esta Capital de Distrito en el almacén situado enfrente del embarcadero próximo al puente del Ferrocarril el día primero de Febrero próximo á las nueve y media de la mañana.

## CUCALA

MEDICO-OCULISTA  
Arsenal (Casa Vidal)

Imprenta Sucesores Bernis.—Tortosa.

# PRODIGIOSAS PÍLDORAS

## VITALES O LARGA VIDA DE REVERTER

DISTINGUIDO CON MEDALLA Y DIPLOMA DE 1.ª CLASE

Estas píldoras, p ramente vegetales, purgan suavemente y corrigen la mala digestión, el estreñimiento, depuran la sangre y reaniman las fuerzas perdidas. El que frecuentemente haga uso de ellas disfrutará de buena salud, sin necesidad de ningún otro remedio; tienen la propiedad de reparar las virtudes, animan los espíritus, quitan los temblores de nervios, los dolores reumáticos, limpian el estómago de los humores grasos que causan indigestiones y de todas las miserias que provienen de este principio vicioso, como la Acidez, Náuseas, Flatulencia, D-yanecimientos, Dolor de cabeza, Pérdida de la memoria, Desarreglos del hígado y otros desórdenes; hacen en fin, que la persona esté alegre, preservándole de otras enfermedades y especialmente de las contagiosas, alejando así la muerte.

No debe haber familia que carezca de estas excelentes píldoras, pues la mayor parte de las enfermedades proceden de la mala digestión. Los nervios se debilitan, la sangre se empobrece, el corazón pierde la fuerza, los intestinos se resecan y todas las funciones y facultades parecen declinar, observándose una debilidad general, en que el paciente siente dolores en el pecho, costado y otras veces en la espalda, sintiéndose triste y soñoliento, con mal gusto en la boca y poco apetito, gran peso en el estómago y desfallecimiento, ojos hinchados, pies y manos fríos, sobreviniendo más tarde tos, sin sueño, dolor de cabeza, etc., etc., dando lugar a un grande peligro, cuyas consecuencias pueden llegar a ser funestas si no se combate el mal con prontitud acudiendo a las

# MILAGROSAS PÍLDORAS VITALES DE REVERTER

Estas píldoras se venden en cajas al precio de 1 peseta 50 céntimos cada una, y basta una sola caja para ver su resultado. Se remiten por correo a quien las pida mediante su importe en sellos de franqueo. Depósito al por mayor y menor Farmacia de Reverter en Chert y Droguería de Carpa Tortosa.

## Jarabe de Glicerofosfato de Cal con Tolú

DE REVERTER.

### ADMIRACIÓN EN SUS EFECTOS

Este jarabe es un reparador de los más energicos. Devuelve el vigor y la actividad a los adolescentes decaídos y linfáticos y a los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido. Es un reconstituyente poderosísimo, indicado de un modo especial en los catarros y dengue. Frasco, 2 pesetas 50 céntimos.

Depósito: en los mismos puntos.

# LIBRERÍA Y PAPELERÍA DE ARTURO VOLTES Y RIBOT ANGEL. 7. - TORTOSA

Completo surtido de Devocionarios y Semanas Santas.

Misales, Breviarios, Diurnos.

Suscripción a todas las revistas católicas,

Estampas de todas clases y precios.

## Establecimiento de Objetos Religiosos, Mercería y Paquetería El Sagrado Corazón de Jesús

### DE MANUEL MONFORT

Plaza de la Fuente, n.º 2 y Plaza de la Constitución, n.º 19

En esta casa encontrarán cuantos se dignen visitarla, un Rico y variado surtido en Rosarios, Crucifijos, Medallas, Pilas para agua bendita, Estatuas e imágenes de Santos, estampas, Escudos del Sagrado Corazón de Jesús grandes para las fachadas de los edificios y pequeños para las puertas de las habitaciones.

Objetos de Iglesia de legítimo metal blanco (Plata Meneses) y de bronce oro a precio de fábrica teniendo a disposición de los compradores los catálogos y notas de precio vigentes de la fábrica para su comprobación. Magníficos modelos en Calices, Copones, Custodias, Lámparas, Candeleros, Cruzes, Incensarios, Viageros, Palmatorios, Banderas, Sacras, Campana, Crismeras, Hisopos etc., etc.

Imágenes Cartón Madera de la casa más importante de España con privilegio de ser bendecidos e indulgenciados, los hay en las clases 3.ª, 2.ª, 1.ª y extra en todos tamaños, siendo ya conocidos sus precios y modelos por la mayor parte de las Parroquias de esta Diócesis y siendo mucho más baratos y de mayor conservación que los de madera. Se facilitan cuantos datos se deseen.

Los señores sacerdotes, a más de los artículos mencionados, encontrarán un buen surtido de Fiajores, Cintas para amitos, registros para misales, Cintas, Cruzes y Medallas propios para Cofradías, archicofradía Teresiana, Asociación de Esclavas, Apostolado de la Oración, Congregación de San Luis, Cofradía del Smo. Sacramento; y galones, puntillas y flecos plata y oro, puntillas propias para atarés, Albas y Roquetes.

Constante y gran surtido en Paraguas, Sombrillas, Bastones, Abanicos, Sacos de noche, Bolsas de viaje y para colegio, Mafecas, Mundos, Pañuelos, Cigarreras, Pipas, Boquillas, Fosforeras, Carteras, Tarjeteros, Monederos, Navajas, Tijeras, Leites y anteojos legítimo cristal de Roca, Medias, Calcetines, Guantes, Puntillas, Bordados, Gemelos, Botonaduras, Indispensables camisa, Corbatas, Cuellos, Paños, Hules, Plumeros, Pendientes, Imperdibles, Brazaletes, Pañeta, lenceros marfil y demás clases, Batidores, Cepillos, Corsés, Agujas, Alfileres, Cadenas para reloj y para tijeras, Cintas seda, hilo y algodón, Bugias, Cajas para rapé, Brochas para la barba, Cinturones, Tirantes, Collares, Cestería, Felpopelos, Pasamanerías, Trecillas, Redecillas, Marcos para retratos, Almohadones para encages, Rodillos e hilos para id. Telares para bordar etc., etc.

En Perfumería. Jabones finos y ordinarios, Polvos de arroz y de jabón, Esencias, Vinagrillo, Aguas de Colonia, Ron-quina, Vaselina rosa, Agua de Florida, Birlas de cisnes, Polveras, Cepillos para limpiar, boca, uñas, y polvos, etc., etc.

En objetos para regalos, gran variedad en joyeros, figuras porcelana, jarros, Vioteteros, Candelabros, Licoreros, Espejes, etc.; y una extensa colección en objetos de fantasía.

Servicio de mesa. Cabiertos, cuchillos, cucharones, cazas, cucharitas café, juegos trinchantes, salnamanteles, etc., etc.

Algodones, Hilos, Lanas y Sedas de todas clases, como todos los demás artículos de Mercería y Paquetería, todo a precios sumamente baratos y liquidándose algunos artículos con gran rebaja de precios.

Jugueteros. A más de la variedad que hay en existencia, dentro muy breves días se recibirá un gran surtido para los próximos Reyes, por lo que se aconseja a los pámpas visiten este establecimiento antes de hacer sus provisiones. Todo a precios sumamente baratos.



### ORNAMENTOS y todo lo perteneciente al culto divino

DE Antonio Delsors y Zaragoza

Calle de la Ciudad, núm. 3, TORTOSA

Esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de ofrecer, al inmenso y variado surtido que acaba de recibir para la temporada de invierno, en misinos de todas clases, garantizando el negro y calidad como también una rica colección en armures, estambres, vicuñas, etc. etc., para balaniranos y sobretodos, en la seguridad de satisfacer todos los gustos.

Sombreros, bonetes, casquetes y soñidos de todas formas y clases.

Espolines, rasos, tissús, brocateles, damascos, tapices, terciopelos, etc., etc., para paños de hombros, casullas, capas, dalmáticas, banderas, estandartes, y todo cuanto convenga.

Variada colección en relicarios, cálices, custodias, incensarios, candeleros, lámparas, atriles y todo lo referente a dicho ramo.

Galones y flecos de oro, plata, seda, almases, cíngulos, fiajores, cordones para estandartes, etc., etc.

Difícil es enumerar uno por uno los artículos de esta casa; basta decir que en ella encontrarán todo cuanto se necesita para el culto divino, como también para el uso particular de los SEÑORES SACERDOTES, en la seguridad del buen surtido en todos los objetos y gran economía en los precios.

La única casa bien montada en el Obispado, que cuenta con 30 años de existencia.